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1 éclszövetkezetünk.
K napokban értesültünk, hogy a 

beltigyminieterium lekiildötte az ala­
kuló somogymegyei keresztény védszö­
vetkezet alapszabályait, és miután leira­
tában nem változtatásokat, hanem csakis 
némely oly pontok felvételét kívánja, 
melyek a dolog természetéből folynak 
és csakugyan az alapszabályok kiegé­
szítő részét képezik, minek megtörtén­
tével, az alapszabályok újra feltörjesz- 
tendők, nem forog fenn kétség1, hogv_ c» rvo./
azok helybenhagyása csak néhány he­
tek kérdése.

\ ártok, teljes bizalommal vártuk 
az eredményt, mert csakugyan külö­
nösnek tűnt volna fel előttünk, ha egy 
keresztény országban, megtagadtatok 
alakítása egy oly társulatnak, mely 
általános erkölcsi czélokon ki\ ül a 
gyöngébbek védelmét tűzi feladatául. 
Meg lesz tehát az annyiak által óhajtott 
keresztény szövetkezet, biztos tudomá­

sunk van arról, hogy tagjainak száma 
megyénkben oly tekintélyes lesz, minőt 
hazánkban, alig képes más egylet fel­
mutatni; már is kérik számos vidékről 
a somogyi védszövetkezet alapszabályait 
mintának, hasonló egyletek alakítására, 
és meg vagyunk győződve, hogy talán 
csak hónapok múlva is, nem csak egy 
testvér egylettel fog a somogyi szö- 
' etkezet összeköttetésben állam : mely 
szükséges összeköttetés elérése, a mű­
ködés egyöntetűsége czvljából elkerül- 
hctlemiek tartjuk egy keresztény or­
szágos központ alakítását, minek kez­
deményezésére ma már országszerte 
ismert antisemita vezérférfiakat, midőn 
ezúttal felhívjuk, egyúttal megvárjuk, 
de tudjuk is elvtársainktól, hogy azo­
kat e működésükben teljes erővel elő­
segíteni fogják.

Meg lesz tehát a kezdet, ki lesz 
jelelve a társadalmi ut, melyen halad­
va, sikeres védelmet lehetem! kifejteni 
a zsidóság túlterjeszkedése ellen min­

den téren, sőt mi taláír.,ennél is életbe­
vágóbb. meg lesz adva a mód ellene 
küzdhetni, a keresztény társadalomnak 
magának elzsidósodása ellen. Mert ne 
tagadjuk, fáj és keservesen érezzük 
azon anyagi károkat, melyeket a zsi­
dóságnak, a becsületnek még tudata 
által sem korlátolt rafinériája okozott, 
egyeseknek, családoknak, az egész ha­
zának, de ez csak parányi baj, múló, 
helyrepótolható kár azon óriási, javítá­
sához éveket igénylő megkárosodáslioz 
képest, melvet a keresztény társadalom 
nagy részének elzsidósodása, azaz er­
kölcsi megromlása okozott. És hogy is 
lehetett volna ez máskép, hogy ne ve­
szett volna az erkölcs fogalma, midőn 
egy nemzet bámuló szemei előtt, meg­
történhetett, hogy a nép által válasz­
tott képviselők, a szabadság nevében, 
kimondják az egyenjogúsítást, és beve­
szik az alkotmány bástyái közé a zsi­
dót. A zsidót! tehát mindazt, mit a ke­
resztény né]> e névvel utálatost jelez, 
meg nem gondolván, hogy ez egv szó­
val, ajtót nyitottak a furfangnak, legi­
tim alapot adtak a gazságnak és a 
haza keblére fogadván a viperát, meg 
kelle azon szomorú kort érni, midőn 
az apostoli szent király országában, a 
Tátra csúcsáról fénylő kettős kereszt 
árnyékában, a kereszténység, a hon 
alapitó, a hont megvédő, az egyedül 
jogos birtokos kereszténység védelmé­
ről kell gondolkozni! És vívmánynak 
kell tekintenünk egy szerény, csakis 
társadalmi hatáskörű keresztény véd­
szövetkezetnek, kilátásba helyezett hely­
benhagyását !

Jogos, mások és magunk szeren­
csétlensége által okozott keserűség mon­
datja velünk, e lelkünk mélyében gyö­
kerező, meggyőződés szerint, igaz ki fa­
kadási. Nem kicsinyeljük, sőt szüksé­
gesnek tartjuk a védszövetkezet eszméjét, 
de ne maradjon ez puszta szó, hanem 
éljünk vele, mindazon eszközökkel, 
melyeket a törvények a társadalmi

T m © m m* *
Fővárosi képek.

(A természet után.)
Budapest, 188.S. május

Egyedül állok a gellert hegy old. 
A nap, nyugodni szállt már a hegyek m 
az estipir, biboios palástját a vidékre t( 
hogy annál csendesebb legyen — a te 
szét álma. Gyönyörű est. Alant, a szőke 1 
hullámai — mint rég nem látott kedvese 
ölelgetik egymást; oly jól esik itt, a sza 
ban, a természet ezen megkapó tünemény 
maga egyszerű fenségében élvezni.

Majd felgyulnak a csillagok is az é 
mintha versenyre akarnának kelni a villái 
lágitás vakító fényével, mely a pesti c< 
nak tündéries szint kölcsönöz. Fent, a fe 
vár komor falain ágyuk néznek farkas sz< 
az ország szivével, mely úgy tűnik fel a fi; 
mes szemlélő előtt, miként az egyptusiak 
kodalmán felállított, holttest.

Alatta, a bokrok között, párját vés: 
kis madárka kesereg:

,,Ne ily halált adj Istenem,
Ne ily halált adj — én nekem !*‘

kikötőben pihenőre szállt baji 
ara gyújtanak, szerelmi ömlengéssel sz 

jak magukhoz a budai »bikavérrel« telt 
pat, — majd magasra tartva éneklik:

„Kalapom a Dunába ejtettem,
A pipámat otthon felejtettem;
A szeretőm elhagyott örökre :
Ennyi bánat kit össze nem törne! *“

A tilinkó távoli melancholicus hangja 
csalja a »denevéreket« is odujokból, kist 
ties suhogásukkal megakarják fertőztetni 

homályt.« Röptéik alatt a j 
előbb nyíló virágok elhervadnak; fujtó sza

a nápolyi »kutyabarlangra11 emlékezteti az 
embert.

Amott, a Rácz-város egyik utczasarkán, 
egy „kifáradt“ rendőr szunyókál, közbe-közbe 
egyet-egyet sóhajt, hihetőleg a „mosogatást“ 
átkozza, mert hát tudni való dolog, hogy az ő 
foglalkozása ott kezdődik, a hol amaz — 
végződik.

Hej ! szép élet is ám ez a »rendőr« 
élet!... Zászlójukra az a sokat jelentő motto 
van föl írva: »röndnek muszáj lönni!« De iszen- 
iszen, no iszen-iszen van is ám aztán rönd. 
»Nyű“ — meg kell csak nézni a hegyoldalán 
levő utczákat, nem este, mert akkor ott „em­
ber« nem jár, hanem fényes nappal; a mikor 
a tisztességes ember megátkozza a teremtés 
azon napját, melyben állatot alkotott.

Ide szállna bölcs Salamon szelleme el­
mélkedni, a hol a megveszett erkölcsiség, a 
prostitúció vadon tenyészik!... Ide térne Ca- 
tilina lelke megpihenni, a hol a templom háta 
mögött szégyenitik meg az Isten „csillagtrónu- 
sát« !.. . Ide esne le egy-egy eltévedt isten­
nyila, kiégetni azt a szennyet, mely főváro­
sunkat halálosan megmérgezni akarja!........
Ide nézne az „éber“ rendőrszem, a hol a pa­
radicsom valamennyi bukott angyala fügefa 
levél nélkül mutogatja »keeseit« !...

*

„Riadj hóhér riadj !
Kötélre szól a hang —
Kifent pallost ragadj !“

Spanga vall. Ez a borzasztó jó hir fu­
totta be a fővárost pár nappal ezelőtt. Az Al- 
brecht-uton megtalált véres késtől vissza „bor­
zadt« bandita, elvesztette hoszteri nyugal­
mát, herostratesi tettét többé elhallgatni nem 
tudta. A vizsgáló bíró az éjt választotta a ti­
tok felderítésére, mint a mely Spanga lelkije­
iének leginkább megfelel. Az eredményt ne 
bántsuk, az úgy is ismeretes, de meg ajtómon 
is kopogtatnak. Szabad.

téren megengednek. Védszövetkezet ter­
mészeténél, nevénél fogva nem lehet tá­
madó ; nem is fogja azt tenni: nem fogja 
azt mondani, ne vegyél a zsidónál, mert 
megcsal; hanem ajánlani fog keresz­
tény iparkodó kereskedőt, kinek becsü­
letességéről meggyőződött; nem lesz 
hivatása a szövetkezetnek megtámadni 
a zsidó korcsmárost rósz boráért, ha­
misított pálinkájáért, népünk romlására 
számított mellék geseftjelért; de köte­
lessége lesz regale birtokosnak és nép- 
neK ajánlani, jó lelkű, igaz szivti ke­
resztény korcsmárost, ki helyiségét nem 
biinbarlangnak, hanem a munkás nép 
kedélyes mulató helyének kívánja te­
kintetni. Senkit sem fog e szövetkezet 
eltiltani, hogy gyapjúját, gabonáját, 
gőbölyeit ne adja zsidónak; de igenis 
feladatának fogja tartani, ha bel- vagy 
külföldi megbízható keresztény keres­
kedők akarnak megyénkben vásáriam, 
azoknak útmutatást adni és őket aján­
lani. Ezer és ezer ága van a közélet­
nek, melyek mindegyikében alkalma 
lesz a szövetkezetnek életrevalóságátO
tanúsítani, védeni a keresztény nép 
érdekeit, a nélkül, hogy a még nehá­
ny ak előtt —- ők tudják, miért — oly 
drága ne bánts virág zsidókat megtá­
madná.

Midőn azonban a védszüvetkezeret, 
mint védelmi eszközt örömmel fogad­
juk, és szerény tehetségeinket készséggel 
ajánljuk fel szolgálatára, félreértések 
elkerülése végett, nem mulaszthatjuk el 
kijelenteni, miszerint tiszta antisemita 
álláspontunknál fogva, a pusztán társa­
dalmi még oly hathatós védelmet, mint 
eszközt üdvözöljük, végczélnak azonban 
nem tekinthetjük. Nem a védelem, ha­
nem a teljes megszabadulás lehet csak 
a végczél. Alig hisszük, hogy van ke­
resztény testvéreink közt egy is, ki a 
védelem által csakis azon megnyugvást 
akarja nyerni, hogy majd unokája is 
megvédheti magát ez utón a zsidótól. 
Nem, mi nem ezt akarjuk, mi nemcsak

**
„Az országos nőlcépző-egyesület jótékony 

tanintézete javára a Margitszigeten 1883. jú­
nius hó 1-jén velenczei éjjel összekötött tavaszi 
nagy mulatság programmját van szerencsém 
átadni.“ Nézzük!

„3 órakor d. u. 150 tagból álló katonai 
zenekar üdvözli a közönséget.

4. órakor „Halászlé,“ balászleányok 
jelmezbe öltözött urhölgyek közreműködésével.

5—10. Iudusbuzogány verseny. Telephon. 
Amerikai ködfátyolképek. Takarodó jelmezes 
menettel. Bál. Csillagyizsgálat.

9—11. Velenczei éj. Belépti-dij 1 frt a 
hajójegygyei együtt.“

Ebbe ugyan belevettek mindenféle ideg­
csiklandozó jelenetet. A ki ezt elolvassa, lehe­
tetlen hogy egy sóhaj ne lebbene el aj akár ól, a 
mely csak azt susogja: »óh azok a boldog 
pestiek«!... Én erre a sóhajra nem merek 
reflektálni, félek, nagyon eltalálnám szólni 
magamat. Mert ha igy kiáltanék fel: százszor 
boldogabb a falusi csendes magány, — keve­
set mondanék; pedig,

„Csak oda tér lelkem 
Mikoron elfárad,
Mikor másutt rajta 
A bú, baj megáradt —
Ott nyugtot találhat!“

*
* *

Vérszemet kaptak a pesti péklegények is 
a jó bécsiektől, oldalba rúgták a műhelyt, ti­
niárostól együtt neki mentek a világnak, meg­
esküdtek Jupiterre, hogy addig kovász közé 
nem nyúlnak, mig a majszterok elegánsán bú­
torozott szobát, tiszta műhelyt — a mely Pes­
ten nincs — s tisztességes fizetést nem bizto­
sítanak számukra. A zsemle harcznak immár 
vége, utó ize azonban a szegény munkások 
szájában maradt, kik tiz krajezárjükért többé 
nem bét, hanem csak öt zsemlét fognak kapni.

társadalmi, mi törvényhozási intézkedést 
kívánunk, mely alapos kezességet nyújt­
son, hogy hazánk és népünk jövőre 
meg lesz mentve holmi liberális fantá­
ziák után fej nélkül iramodó urak. 
emanczipatio és zsidóiíázasság-féle meg­
lepetéseitől. Tagadhatlan, hogy a ke­
reszténység tömörül, sorakozik, hol tár­
sulat, hol egylet, vagy szövetkezet név 
alatt, küzd minden utón, de nem azért, 
hogy csak mindörökké küzdjön, hanem, 
hogy társadalmilag mindinkább felsza­
badulván a zsidó elemtől, könnyítse 
az államhatalom útját, hogy ez mielőbb 
rázkodtatás nélkül mondhassa ki a zsidó 
faj kitiltását Szt.-István országaiból.

Dolgozzunk tehát kettőztetett buz­
galommal a kereszténység védelmében, 
de ne felejtsük soha, hogy a legjobb 
védelmi eszközök életbeléptetése is csak 
ideiglenes becsű és nem elég. Az igaz 
antisemitisinus csak akkor üli győzel­
mét és győzelmével meg is szűnik : mi­
dőn az utolsó zsidó vesz búcsút ha­
zánk határaitól. Kanizsai.

Kelemen Lajos úrtól, a kapos­
vári kir. törvényszék köztiszte­
letben álló elnökétől a következő 
levelet vettük:

„Tekintetes szerkesztő ur! A »Népjog« 
folyó évi 18-ik számában megjelent, s a Nagy- 
Atádon történt gyermekülésre vonatkozó köz­
leménynek Kardos Antal ottani aljegyzőt, mint 
vizsgálóbírót érintő részére szükségesnek tar­
tom megjegyezni, miként: a nagy-atádi kir. 
járásbírónak jelentése, valamint a vizsgálatra 
kiküldött törvényszéki bíró előadása szerint a 
kérdéses bűnügyben az előnyomozással meg­
bízva volt nevezett aljegyzőt sem mulasztás, 
sem más rendellenes eljárás nem terheli, s 
hogy: hivatalos kötelességét szabály szerint s 
kifogástalanul teljesítette. Tisztelettel marad­
ván Kaposvárott, 1883. május 28-án. Kele­
men Lajos, törvényszéki elnök.“

Készséggel közöljük e sorokat, nemcsak 
azért, mert O nagysága a törvényszéki elnök 
ur a mi tiszteletünknek is kiváló tárgya, de 
közöljük, mert úgy látszik nekünk, hogy ez 
ápril 30-ról Nagy-A tűdön kelt levél ellenében 
Kardos törvényszéki jegyző igazolásául kivan

Mindig csak a szegény embernek kell bűzni a 
rővidebbet. A politikusok aztán keresik a hova 
tovább nagyobb tért hóditó socializmus okát. 
A szegény embert sújtja minden. Ezt foszto­
gatja a zsidó spiritusa; ezt öli az eszlári sak- 
ter ripők; ennek a rovására vonult be a „Füg­
getlenség“ lárvája alatt Eötvös a zsinagógába. 
De ne tovább. A villámok nem haltak még 
ki, csak alusznak! El fog jönni az az idő, a 
mikor a romlatlan magyar nép fületekbe 
dörgi: —

„Jogot, mandátumot áldozott 
A jó nép szent elvedért —
Te rut hűtlenséggel fizetsz 
A sakter tudja mért!

*

Vagy vissza vívja ős jogunk 
Szabadságát karunk,
Vagy érte küzdve liű felek —
Együtt, egyért halunk !“..........

*, * *
. Életünket és vérünket felséges kirá­

lyunkért!“ A bécsi aula is megértette a kor 
intő szavát, kezd megbarátkozni a budai ki­
rályi palota kiépítésének eszméjével. A Habs­
burg dynastia érzi, hogy trónját az idők vihara 
megcsapkodhatja, de azt Magyarországon le 
nem döntheti soha, mivel az a nép szeretetén 
nyugszig. „Igazuk van!“ Talán Mátyás szel- 
lelme jelent meg közöttük, oda súgná fülükbe 
Vörösmartynk költői álmát:

»A legelső magyar ember a király !«
Oh ! jöjjetek, siessetek! A mit elvesztet­

tünk a múltban, hadd pótoljuk ki a jövőben. 
Mutassátok meg ennek a vén Európának: „Nincs 
a magyar földön kívül élet!“ óh! jöjjetek, sies­
setek ! Hogy hadd valósuljon meg mihamarabb 
az az eszme — a mely körül még most is ott 
vergődik a nagy Széchenyi megtört szelleme 
— „Magyarország nem volt hanem lesz!“ ...

*
* *
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szolgálni, az igazolás útját pedig bárki elől is 
elzárni, soha sem tartjuk hivatásunkkal meg- 
egyeztethetőnek. Megvaljuk azonban, hogy a 
kérdéses közleményt ismételve átolvasván, abban 
Kardos urra vonatkozólag más megjegyzést 
nem találunk, minthogy vallására nézve 
zsidó, ha helyesen s korrektül járván el, most 
arról értesülünk, hogy csak vallását illetőleg 
zsidó, nézetére eljárására nézve pedig nem, 
annak keresztény létünkre, a megváltó magas 
példáját követve,'csak örülhetünk.

„Somogy“ múlt számában „A 
déli államvasutak műhelye“czim alatt 
olvassuk Kaposvárnak egész bünlajstromát és 
ha mi is kénytelenek vagyunk beösmerni, 
hogy Kaposvár hivatottal a város vitális ér­
dekeit nem mindig méltatták a kellő figye­
lemre, mégis nem győzünk azon csodálkozni, 
midőn laptársunk, melynek kormánypártiságát 
kétségbe vonni, még alig hallottuk; azon, az 
általa annyira szeretett kormányt avval gya­
núsítja, hogy nála Kaposvár múlt tetteiért, 
mit sem érhet el. .Tavuljon is és ..jövedelmi 
forrásokról gondoskodjék. No mi ugyan sze­
retjük az egyenes beszédet és ez aztán elég 
világos. Az ellenzékhez tartozunk, de megval­
juk átallottuk volna bármely magyar kormány­
ról kimondani, hogy az alkotmányos jogok 
szabad használatát megbüntetendőnek tartja. 
De hát a mauna osztáshoz jogot tartók ezt 
jobban tudhatják; egyenesen tiltakozunk azon­
ban Somssich Pál nevének olyan felhasználása 
ellen, mint azaz idézett lapban történik, mcgyéuk 
és alkotmányos életünk e tisztelt veteránját 
nagyobb léleknek ismerjük, semhogy ha nehez­
teléssel is emlékezne Kaposvárról, azt a 8 
osztályú gymnasium ellenzésével, a serdülő 
ifjúsággal éreztetné. Szomorú lenne, ha laptár­
sunk sorai megfelelnének a valónak, akkor 
bizvást lehetett volna a czikknek ez alkalomra 
választott német W. jegyét egészen kiírni, 
hogy Wej! Wej!

„ Regale“ Nép nevelés, 
i.

Már csak meg-leirom a fenti fogalmáról 
nézeteimet, s tán elmefuttatásaimat, mondoga- 
tám magamban! Annyival inkább szemébe 
kell néznünk, a kormány által minduntalan 
felvetett, de általa el is dobott „regale“ mi­
kénti megoldhatása kérdésének; mert anuak 
sikerülése esetén, e becses lap í. évi 10-ik 
számában, Viszi ur által óhajtott »népue- 
velés« ügyének: biztos, hathatós alapot, len­
dületet adhatnánk.

Nem szólok az uj alkotmányosdi arra 
óta több izbeni királyi leiratokról, melyekben 
hangsúlyozva Ion, nem egyszer, a »regale“ kér­
dése megoldásának szüksége; azt is csak úgy 
említem, hogy erre rendesen „kifogytunk az 
időből“ „már késő“ „korán van, nem jött még 
meg ideje“-féle nyilatkozatok következtek a 
kormány részéről s csak a közelmúltban, úgy 
szólván előttünk hangoztatott nézeteket ve­
szem fontolóra, mert ezekből a nemakarás 
csakugyan kitűnik!!

A „korcsmái hitel“ minimuma, s maxi­
muma kérdésénél mit is mondott — a „re-

„Ezt a Sándor utczát járom én,
„Igennel“ szavazok mindig én.
Ez a Sándor utcza s „kékmacska“ :
Nélkülünk hej ! de elhervadna.“

A sándor-utczai palotában is megfujták 
a takarodót. A szélrózsa minden irányába szét 
mennek a „honatyák“, hogy hirdessék válasz­
tóik előtt:

„Pusztulunk, veszünk,
Mint oldott kéve szét hull — nemzetünk !“

„Menjetek el tanítsatok meg minden né­
peket, megkeresztelvén őket, a szabadság, test­
vériség s egyenlőség Istenének nevében!“ Nagy 
munkát végeztetek. Erős volt a harcz, melyet 
a hitejiagyottak táborával vívtatok. Nyugodja­
tok ! Almaitokat ne zavarja az a véres szem­
födél, mely alatt a kiterített Hunnia vergődik, 
mert:

„Még jönni kell, még jönni fog 
Egy jobb kor, mely után, —
Buzgó imádság epedez 
Száz ezrek ajakán !?....“

*
* *

A szabadságharcz szobornak immár ki 
van jelölve a hely, a hol állni fog. A sugárút 
közepén, az oktogon tér két kis ligete között lesz 
felállítva a monumentális emlék. „Egyik kezé­
ben háborúi kard, a másikban győzedelmi 
zászló lészen.“ Egyik felére: „El magyar áll 
Buda még, a múlt csak példa legyen most; 
Égve honért bizton nézzen előre szemünk !“ 
A másikra pedig e szavak lesznek Írva:

»Ha nem születtem volna is magyarnak 
E néphez állanék azonnal én !«

Most midőn junius végéig búcsút veszek 
a »Népjog« t. olvasóitól, — no mert akkor 
kell beszámolnom a nyári képekről — szabad­
jon szívélyes Istenhozzádot és szerencsés vi­
szontlátást mondanom. Szabó Béla.

.NÉPJOG“

gale“-ról egy képviselő ? „N e bántsd“ vi­
rág. Ugyan ugy-e ? nem hisszük!! S mit a 
kormány feje? Mint egyszerű, azon időbeni 
elolvasás után rémlik előttem, ilyes formán 
nyilatkozott: „roppant nagy mennyiségű pénz­
készlet kellene ahhoz, hogy a tulajdonosok ki­
sebb királyi jogaik megszüntetéséért kárpótol­
tassanak.“ — Higyje a ki akarja, én n em !! 
Csak kevés jó akarat, méltányosság, igazság, s 
a dörgő, vagy sallangos phrázisokkal felczifrá- 
zott nyilatkozatokra azonnal semmi szükség, 
összedőlnek azok. — Ugyanis — a késő szá­
zadokat beragyogó, örökre emlékezetes, dicső 
1848-ban, mit tettek tözvényhozóink a jobb­
ágy telkek megváltása ügyében ? Eltörölték 
egy tollvonással a régi, szolgai állapotot, a 
földterületből kiadták, s adatták az illetőknek 
jogos illetékeiket. Kellett-e akkor : „roppant 
összeg - temérdek pénzmennyiség.“ Dehogy 
kellett.

Az »egymásutánt,« sorrendet tartva, mit 
tettek a közelmúltban törvényhozóink: »a szől- 
lődézsma« eltörlése, s megszüntetésére nézve ? 
Eltörölték, s az illetők évről-évre fizették, s 
fizetik a megváltási összeget, »mig le nem telik 
az utolsó fillér.« Úgy de akkor a haza Böl­
cse, a nemesen érző szív, a méltányosság, s 
igazság látható volt közöttünk, sírba szálltá­
val — akijelelt utoni haladásra, hűtlenek lettek 
utódai!!! Ez fáj nekem, s nekünk !!!

Most jelenben, végre-valahára következ­
nék az »egymásután« fogalmát követve a „re­
gale“ ügynek megoldása; »én Uram, én Iste­
nem« láttuk, hallottuk, mi, vagy is hogy: e 
tekintetben semmi sem történt!!! Quous-
que abutere...... Azaz meddig akartok
— ti illetők — béketürésünkkel visszaélni ? 
A »tizenkettedik óra« közel, adjátok meg jo­
gos követelését, a városok, községi testületek­
nek oly formán; hogy a »földesúri jobbágyi« 
viszony, fogalomnak, utósó maradványa is eltö­
röltessék, mondjátok ki törvényben : „a regale“ 
jog régi minőségében fenn nem tartható, an­
nak méltányos megváltása 20—25 év alatt 
keresztülviendő.

Ha a jobbágy telkek, s szőllőterületek 
megváltási esedékes dijját fizették, s fizetik az 
illetők, fizetendik hasonló módon, évről-évre, 
addig a meddig, a »regale« eltörlése utáni 
kárpótlást azon testületek, melyek birtoklói 
annak!!! Ez röviden szerény egyéni nézetem, 
vagy némelyek előtt „elmefuttatásom“ a kér­
déses ügy mikénti megoldásáról! Eltörlése, s 
mi hamarabbi megoldásának égető szüksége 
mellett, ha nem épen vérlázitó, de boszantó, 
gyalázatos zaklatásokat tudnék a közelmúltból 
is elmondani, de ezeket majdan legközelebb 
elmondom, valamint a „n é p n e v e 1 é s“ szent 
ügyének felvirágoztatásáróli nézeteimet is.

IZe ru s.

A világ folyása.
Nemcsak Europa, de az egész világ 

figyelme e héten Moskvára volt irányulva ; a 
képzeletet meghaladó fényözön között, pilla- 
natról-pillanatra várták az akna felrobbanását, 
mely a nihilisták mindig ébren létéről, s a ha­
talmasnak látszó czári trón törékeny voltáról 
teendett tanúságot, — és nem történt semmi, -a 
koronázás nagy ténye végbement anélkül, hogy 
legkissebb rendzavarás csak meg is kisértetett 
volna, Moskva és egész Oroszország viszhangzik 
az üdvrivalgásoktól, Oroszország koronás ural­
kodóját üdvözlik nemcsak a megjelent uralko­
dók s házaik h erez egei, de üdvözlik az oroszok 
milliói, kiknek szemében a czár nemcsak világi 
uralkodó, de legfőbb pap is, s ez az, mely az 
orosz czár s népe közötti viszonyt oly külön- 
szerüvé teszi.

E fény s pompa között végbement nagy 
fontosságú tény mellett Francziaor- 
szagnak gyarmatháboruja oly 
esemény, mely kiváló figyelemre méltó ; mig a 
franczia fegyverek Madagaskar szigetén 
győzelmet arattak, addig az anamok Han Kői 
franczia őrségét annak csekély voltát felhasz­
nálva, mészárolták le, ott veszett Francziaor- 
szág egyik legnevesebb tisztje is Riviere 
parancsnok; a hirre a kamara példás egyértel­
műséggel elhatározta, hogy „Franczia- 
ország elesett fiait meg fogja 
b o s z u 1 n i,“ mi végből rögtön külön hitelt 
szavazott meg a háború sikeres folytatására. — 
így segít még China is Bismarknak. —***—

HÍREK.
— Tisztelettel kérjük t. előfizetőinket, 

hogy a hátralékos díjakat megküldeni szíves­
kedjenek.

— Id. Hagelmann Károly ur városunk ér­
demes helyettes polgármestere hosszas beteg­
ségből számos tisztelői és barátai örömére fel­
gyógyult.

_ 0r. Polányi Lajos Kaposvár közked-
veltségü városi orvosát, orvosi műtét alatt 
ujját megsértve, majd aggasztó baj érte, mely­
nek teljes jobbra fordultáról a nagy szama 
érdeklődőket örömmel értesítjük.

— Szabó Nándor ref. lelkész — lapunk 
munkatársa —Némediből ismét jóval né­
pesebb, jövedelmesebb és rendes anyaegyházba, 
a gyönvörü tájéku K i s-0 r o 8 z i községbe. 
— Pestmegye Visegrád átellenében — mozdi- 
tatván elő ; uj tisztét még e hóban elfoglalja. 
Fogadja t. barátunk őszinte szerencse kivána- 
tunkat s kérésünket, hogy onnét távolabbról is 
szíveskedjék bennünket mennél gyakrabban 
felkeresni.

— A vasúti műhelyek Kaposvárra leendő 
helyezése iránt Bpesten megjelent városi kül­
döttség — mint értesülünk — sikeresen járt 
el küldetésében s azon biztató reménynyel tért 
vissza, hogy a város ez irányban! óhaja s ér­
dekei melegen fognak az illetékes helyeken te­
kintetbe vétetni. Tudósítónktól értesülünk, mi­
szerint a kérdés Kaposvár teljes mellőzésével 
már az eldöntéshez közel állott s kiválóan 
Dombóvár javára, amennyiben ezen csomó­
pont vasúti tekintetekből indokoltabbnak lát­
szott — de miután a küldöttségnek Széchenyi 
Pál kereskedelmi ministert Kaposvár érdeké­
ben megnyernie sikerült, az ügy határozott 
fordulatot vett és amin kételkedni okunk nem 
is lehet, ha Kaposvár lakásai, egészségügyi és 
iskolai viszonyai illetékes helyen tekintetbe 
fognak vétetni — úgy hisszük a kérdés Ka­
posvár javára eldőltnek tekinthető. A műhelyek 
idehelyezése némi áldozatába is fog kerülni a 
városnak, de ez a város jólétének s felvirág­
zásának ellenében elenyészőleg csekély. A kül­
döttség tisztelgett gr. Széchenyi Pál és br. 
Kemény Gábor minisztereknél és Tolnaynál 
a m. államvasutak igazgatójánál; Szabó Kál­
mán a kerület képviselője vezette mindenütt 
a küldöttséget.

— A kaposvári urodalmi főbérlet egy 
majorjából gőbölyöket hajtatván be a belső 
majorba, a zárda utczában dobszóval szemközt 
jövő katonaságtól megvadulván szétszaladtak 
és a bakák közül többeket fellöktek, csak vé­
letlen szerencse, hogy nagyobb baj nem tör­
tént. Belátjuk ugyan, hogy egy egész csapat 
gőbölyt kötve vezetni nem lehet, de azt hisz- 
szük, helyesen tenné városi hatóságunk, ha a 
szabadon hajtott marha számára a külső uta­
kat jelelné ki, a város utczáin pedig a hajtást 
teljesen betiltaná, vagy legalább bizonyos 
órákra korlátozná, a katonai parancsnokságot 
pedig felkérné, hogy a város népesebb utczáin 
a dobolást beszüntetné, egész sorát tudnánk 
elszámitani, a heti vásárok alkalmával megva­
dult csikóknak, lovaknak stb. Nem kell a na­
gyobb bajt bevárni.

— Tüzeset. Szerdán esti tiz órakor vá­
rosunkban Kovács Ignáczné zárda-utezai 
háza udvarában a zsúppal fedett istálló gyu- 
ladt ki. Teljes szél csend lévén, a tűz, bár 
szalmás épület áll közel szomszédságában, 
nem terjedt tovább. A tűzoltóság, honvédség, 
városi rendőrség gyorsan jelentek meg a vész 
színhelyén. Az elégett épület úgy tudjuk biz­
tosítva volt. A tűz okát vigyázatlanságnak tu­
lajdonítják.

— A „Lengyeltóti casino“ nyári helyisé­
gében (Csalogányos) f. é. jun. 16-án teke ver­
seny-, táncz- és műkedvelői előadással egybe­
kötött jótékonyczélu juniálist tart, mely alka­
lommal műkedvelők által adatik : Szakács és 
Titkár. Vígjáték 1 felvonásban. A tekeverseny 
kezdetét veszi délután 3 órakor, melyre jegyek 
külön adatnak ki. A táncz délután 5 órakor, 
a szinielőadás 8 órakor veendi kezdetét; mely­
nek befejeztével a tánczvigalom a nagy ven­
déglő nagytermében folytattatik. — Kedve­
zőtlen idő esetén úgy a színi-előadás, mint a 
tánczvigalom itt tartatik meg a fenti idő és 
sorrendben. A tiszta jövedelem felerészben a 
casino könyvtára gyarapítására, felerészben 
pedig utczai világításra fordittatik, azért fó- 
lülfizetések elfogadtatnak s hirlapílag nyug- 
tattatnak. Beléptidij: Személyenkint 1 frt 50 kr.

— Uj posta. Nagy-Berény somogymegyei 
községben f. évi junius hó 1-én posta hivatal 
lép életbe, kerületét Nagy-Berény, Som közsé­
gek, Darány és Kis-Berény pusták képezendik, 
a hivatal vezetésével Némethy Gizella 
kir. postamester bízatott meg.

— Karádról írják május 25-én a határ 
keleti részén egy nagy viztölcsér képződött, 
mely ritka tünemény délután 5 órától majd 
7 óráig tartott, midőn lassankint felszált és 
nagy felhőt képezett, 71|2 órakor jég esett nagy 
széllel, szerencsésen esővel keverve. S igy emlí­
tésre méltó kárt nem okozott.

— Szabadiból értesítenek, hogy május 
24-én, az ur napját, az ottani kis és koldusbiró 
azzal akarta megünnepelni, hogy a község kocs­
májában magát leitta, mit másnap avval 
tetézett hogy a hatéi vásárra bárányá­
ból és tolnából menők unszolására két 
és fél meszely pálinkát ivott meg, melytől esz­
méletét teljesen elvesztvén, négy legény által 
vitetett lakására, hol néhány óra múlva meghalt.

— „Somogy“ múlt számában személyi 
hir alatt olvassuk, hogy azon lapok szerkesztője 
Budapestre utazott, az összpontosítani szándé­
kolt déli állampályák műhelyeinek Kaposvárott 
leendő felállítása érdekében. Örülünk laptár­
sunk szerkesztőjének eme fáradozásán, ered-
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ménynyel is kecsegtetjük magunkat, ő nem tar­
tozván azok közé, kikről a „Somogy“ Írja, „hogy 
keserű képpel fogadják ott, hol a mannat oszt­
ják;“ mégis az igazság érdekében bátrak va­
gyunk megjegyezni, hogy tudtunkra a városi 
polgármester, kapitány és kath. plebanus urak 
is ez ügyben fáradtak ugyan Budapestre, kik a 
„Somogy“ személyi híréből bizonyára csak té­
vedésből maradtak ki,

— A somogymegyei ifj. kör Budapesten 
f évi május hó 27-én esti 7 órakor tartotta 
meg évi záró-közgyülését ifj. Jankovich László 
elnöklete alatt. A közgyűlés a többi közt határo- 
zatilag kimondá, hogy a szünidő tartamára mű­
ködését ideiglenesen beszünteti, s a jövő 
1883/4-ki tanévben október hó 1-én fogja meg­
tartani alakuló közgyűlését, miről az érde­
keltek ezennel értesittetnek. Budapest, 1883. 
május hó 28-án. Elnöki megbízásból: Csonk a 
Ede, e. i. háznagy.

— A Kecskeméten megjelenő .Testvéri­
ség“ czimü keresztény heti lap meleg szavak­
ban emlékszik meg Szalay Imre ké vise­
lőről, üdvözli kilépését a zsidó pártoló körből, 
és üdvözli őt mint önzetlen hazafit, igaz ke­
resztény magyart, és igaz hívét az antise- 
mitismusnak.

— Debreczen város 400 polgára, díszesen 
kiállított serleggel tisztelték meg Bary nyír­
egyházi vizsgálóbirót, a tisza-eszlári saktervizs- 
gálat alatt tanúsított buzgó és tapintatos eljá­
rásáért. A serleget egy debreczeui küldöttség 
adta át, melyhez Nyíregyházának majd összes 
intelligentiája csatlakozott.

— B.-Füreden a szokásos fürdő megnyi­
tás május 21-én volt, a hideg idő miatt ugyan 
még vendég egy sem volt jelen, de villák és szo­
bák már többnyire ki vannak bérelve, és igy 
a szép Füred az idén is látogatott lesz.

Országgyül és.
Nagy szó! összegyűlnek a haza legjobb­

jai, hogy tanakodjanak az ország sora felett, 
s ha kell, hozzanak törvényt, meghányva vetve 
minden oldalról, hogy lesz jobb, meg legjoV , 
intézkedjenek bölcsességgel, hazafias előrelá­
tással; az az hogy igy kellene lennie, de hát 
ki cselekedne igy a mai korban, ma megsza­
vazzák a törvényeket, mert a kormány előter­
jeszti azokat. Nem jó lesz ? hát ez bántja leg­
kevesebbet a mindenre igent bólintókat, 
elég az tőlök, hogy szavaznak, s az elég 
szerény napidij mellett költik saját ma­
gukénak is egy részét — persze csak az, a 
kinek van — s ha beleuntak a nagy mula­
tozásba, egyet elmennek haza; mikor pedig 
megsokalták otthon a mérgelődést, melynek 
előidézésében saját törvényüknek ugyan csak 
nagy rész jut, előlkezdik újra; igy megy év­
ről-évre, szűkbe bőbe, a szegény nép meg 
otthon csak vár, vár! hej mikor következik 
egyszer már a mit vár!

No de nem az a tisztünk, hogy elmél­
kedjünk, hanem hogy elmondjuk mi történt.

Szedjük hát össze összes erőnket, mert 
mi tagadás benne, nem könnyű dolog ám azt 
csak úgy egy lélekzettel elmondani, miféle tör­
vényeket komponált a többség néhány hét alatt

Ott hagytuk el, midőn Füzesséry meg 
Pólónyi urak agyba főbe dicsérték egymást; 
no de hát ennek is vége lett, ezután nagyha- 
mar elvégeztek néhány vasutat érdeklő tör­
vényt, meghosszabbították Franczia országgal 
a kereskedelmi szerződést.

A zsandár törvény nagyobb dicsőségére 
elrendelték, hogy a honvéd tartozik zsandár 
szolgálatot teljesíteni; kimondották, hogy ezután 
julius 1-től augusztus 30-ig törvény szünet 
lesz vagyis a bírák legnagyobb része szabad­
ságra mehet; uj törvényt hoztak az adó keze­
lésről, már tudni való hogy ebben minden 
van, csak az nincs, hogy az adó kevesebb 
legyen s könnyebben lehessen fizetni; A pénz­
ügyi törvényeket is felállítják, ezt régen várta 
sőt követelte mindenki, mert lurcsa dolog volt 
az, hogy a ki a pénzt kéri az Ítélje meg azt 
is, váljon a követelés helyes, törvényes-e vagy 
sem; erre való volna a pénzügyi törvényszék, 
de csak volna, mert valóban marad minden 
úgy mint volt, mert a pénzügyministernek joga 
lesz beleszólni a dologba s végre is úgy fog 

j lenni a mint ő akarja.
I A pénzügyminister utoljára hagyta a 
1 törvényt, mely megengedi neki a telepitvénye- 

sek zálogba adását, hogy nem keresztény em­
ber veszi őket zálogba, azt már elképzelhetjük.

A honvédminister is két törvényjavasla­
tot nyújtott be a Ludovika akadémiáról s a 
honvéd tiszti állomány kiegészítéséről, körül­
ményeink között — mikor a német hegedül, 
mi meg járjuk — elég jók, bizonnyára nem 
kevés erőfeszítésébe került a miniszternek, 
hogy csak ennyit is kieszközölhessen; bele is 
betegedett szegény hogy álapota még egyre 
aggasztó.

Feltámadás is volt, nem hiába Husvét 
körül járt az idő, a főrendiház három egész 
nap tárgyalta a közép iskolai törvényjavas­
latot, természetesen nem változtatott rajta, 
az egész olyan benyomást tett, mint mikor a 
gyertya leégett, mely egy nagyot lobban, azu­
tán elalszik; a főrendi házban is nehezen 
lesz mostanában helyeslésnél egyébb hang.

No de ennyi törvény hozásába valóban 
bele unhattak a képviselők, szerencsére jött a 
Pünkösd is, hát haza mentek, összeszedendők 
egy kis mulasztót.
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Junius 1. 22. szám.
21-én volt Pünkösd után az első ülés. 

Meglátszott a két heti nyugalomban gyűjtött 
erő. Első nap kiadták Istóczyt a vizsgálóbíró 
kertére, mert hogy sajtó pert indított ellene 
Kozma Sándor a 12 röpiratban ezelőtt pár 
évvel valaki által „Titus Emilianus“ név 
alatt irt czikk miatt, mely czikk a zsidók s 
keresztény sémitákat ugyancsak megkeféli; 
Szalay Imre ellenezte a kiadást, mert hát 
a mi ott írva van, az legnagyobb részben igaz, 
ha pedig azért, hogy valaki igazat mondott 
megperlik, ez zaklatás, — de hát Istó czy 
nem tartozik többé a kormánypárthoz, hát ki­
adták. Másnap kiadták Verhovayt is, 
mert közte s az államügyész között a hírlapi 
Cautio valamely csekély része miatt kérdés 
támadt. Ugyanez ülésben nyújtotta be Irá­
nyi Dániel indítványát a csángók állandó 
megtelepítése iránt, az indítvány tárgyalása 
27-én volt, a mikor is Tisza Kálmán megí­
gérte, hogy intézkedni fog, no majd meglátjuk 
— mint ő maga is mondá — az őszig.

A főrendek ugyanez napi ülésében hirdet- 
tetett ki a királyi leirat,[mellyel Szögényi Marich 
László Fehér megye főispánja a főrendi ház 
elnökévé gr. Cziráky János pedig alelnökévé 
kineveztettek.

Az országgyűlés második szakának utolsó 
ülése 28-án volt, a bezáró kir. leirat felolvas­
tatván abból megértettük, hogy a harmadik 
ülésszak szeptember 27-én veendi kezdetét.

E szerint négy hónapon át legalább at­
tól leszünk mentek, hogy rosszabbnál-rosszabb 
törvényeket nem hoznak nyakunkra. *

Vidékről.
Vámos, május 25 1883.

Tekintetes Szerkesztő úr! Hiszem, hogy 
nem csalatkozom, ha azon reményben veszem 
toliamat a kezembe, hogy soraim is tért fog­
nak nyerni becses lapjában a midőn egy nyílt 
tényálladékot kívánok napvilágra hozni.

Tudva azt, hogy a sok zsidó henczegés 
nem csak erkölcsileg megrontja a kóser illatú 
,. gescháftetáthigkeits“ beszédjei és kozmás Spiri­
tus vizpálinkáj ával némely egyes könnyenhivő 
magyar embert, hanem azt anyagi megrontása, 
és korai sírba jutása és becsület vesztésére 
is eszközül felhasználja,— azért én is annak 
bizonyságára a következő esetet kívánom és 
kívánnám a magyar nemzet szeme elé állítani.

\ an itt a mi községünkben egy a szem­
telennél szemtelenebb Schön Lipót, máskép 
mint (\ icsori Juli) neje nevezi Pholdi nevű 
zsidó korcsmáros, ki évek óta, egy könnyű posz­
tóból gyúrt Ditrich Konrát polgárt annyira 
a korcsmájához szegödtetett spiritus pálinká­
jával és holmi kóser ludmájával, hogy az ma 
már előbbi anyagi jólétéhez képest a (bran- 
tewein) nevet vette fel — s igy csak vessző 
paripája lett a zsidónak, ki azt napról-napra 
közelebb vezeti a végpusztulás örvényéhez; — 
hogy e szerencsétlen embernek ma holnap 
üt a végórája az már előre abból látható, 
hogy az egész telki birtokát feles használatra 
adta a pholdi lebennek, — daczára életre való 
21—20—17 és 13 éves gyermekei ellenszegü­
lésének.

De a Pholdi, a pholdi mint (ukhos ge- 
scliáftsmann) kapott is az alkalmon és kap is 
rajta, hogy a jó prédát el ne szalassza, még 
a birtokra 472 írt. korcsma adósságot reá is 
kebeleztetett, és hogy még egy legyet csap­
hasson, oly furfanggal vitte végbe, hogy ezen 
összeget az^ ez előtt pár évvel D. K. által 
eladott szőllőbirtokra is, mint mellékzálogra 
átvezettette, szintén helybeli Koch János be­
csületes polgár megrontására, kinek ezen szöl- 
lőbirtok a hibás szerződés kiállítás miatt, csak 
egyrésze van a nevére kebelezve, s igy semmi 
roszat nem gyanított.

Most midőn-e szemtelen csalást meg­
tudta csak úgy hírből, hogy a zsidó követelése 
a D. K. szőllejére is be van kebelezve, mely 
az ő tulajdona, gondolkodni kezdett, — s hogy 
magának személyes meggyőződést szerezhessen, 
megkérte helybeli köztiszteletben álló K. J. 
ev. tanító urat, hogy menne vele a telekkönyvi 
hivatalhoz s nézné meg, váljon miféle szol- 
lőre van kebelezve a korcsmáros követelése ? 
ez megtörtént, a hiba tény.

Koch János azonnal ügyvédet hatalma­
zott és bízott meg ennek orvoslására. — de 
ime „a zsidó“ is megtudta, és Jánoshoz ment, 
azon szemtelen odamondással, hogy itt a khe 
Jézusa (a tanítót értve) nem segíthet, hanem 
itt csak en lehetek az ur a Jézus — és a 
Jézus a pénz — adjon nekem és D. K.-nak 
200 frtot, 8 nap alatt thiszthába hozom a 
birthokát.

# Ebből kitűnik a szemtelen zsidó hencze­
gés és égbekiáltó aljassága — Jézusnak meri 
a rongyon hízott foghagyma páráju zsidó ma- 
6*^ nevezni óh te vallásodat tisztelő és sze- 
rető keresztény magyar nemzet, fordulj utá­
lattal el,. az ily elvetemült fajzattól, ki még 
ama isteni küldész nevét is meri felhasználni, 
kit te ihletett kebellel imádsz, hogy anyagi 
joietedet megronthassa, — kerüld a czégérrel 
jelzett lakást, a hol erkölcsöd és anyagi jó­
léted megrontására vicsori nevetéssel nyit előt­
ted ajtót az ott lakó pokol fajzata, ki véred 
es vagyonoddal akar magán segíteni, s hogy 
így utóbb kénytelen légy az előbb az utczán bril­
lírozó rongyon hízott zsidót urnák czimezni.

lau e nagyobb és szemtelenebb 
zsidó henczegés és aljasság? felelj magadnak

„N É P J 0 G“
édes magyar barátom — helyes-e az antise- 
miták magatartása? ha igen, akkor csapj fel 
a korcsma azaz zsidó kerülő.

Csipkedő Marcsival.

Dráva mente, május 29.

Telepítik a szegény bukovinai magyaro­
kat vissza. Hanem minő nyomorúságosán. 
Mennyi vesződséggel. Ha magyar nem volnék, 
hanem oláh, s nem fájna az a szégyelni való 
állapota nemzetünknek, hogy a magyar kor­
mánynak mennyi pénze van haszontalansá- 
gokra, de a csángók beszállítására egy kraj- 
czárja sincs. Mily hatalmas magyarországban, 
és mily gyenge az úgynevezett osztrák-ma­
gyar birodalomban — hát mondom: hasamat 
tartanám nevettemben ezen a nyomorúságon.

Mint oláh büszke volnék arra, hogy 
munkásabb intelligensebb magyart (oda tu­
dom kényszeríteni, hogy vagy oláhvá legyen, 
vagy kivándoroljon. Mint magyar meghúzom 
magam, s nehogy ebbeli fensőbbségét az oláh­
nak elismerjem, áldozok, s áldozunk azon 
csekélységből, mely a »fizetési meghagyások“ 
Uchatiusaival folytonos ostrom álapotban tar- 
tatik, — nem azért hogy kormányunk tehe­
tetlenségét takarjuk, hanem hogy a sze­
gény hazát vagy a testvérek előtt a nemzet 
becsületét megmentsük!

Mennyit kell küzdeniük a csángókért 
ment küldöttségnek? s a magyar kormány 
még csak úját se billenti!

Az adakozások folynak, de az adakozott 
összegekről látszik, hogy csak többnyire szegény 
emberek adományai — és ha nagy uraké ?... 
akkor ... meglátszik, hogy a telepítési ügyet 
nem tekintik Pháraobanknak — mert ha vé­
letlenül annak néznék.......... nem kellene
búsulnunk, s fejünket törnünk a betelepiten- 
dők úti költségei fölött.

De hát nem igy van — — —
Hát a gazdag R. Ch. főpapok hol vannak ? 

Ha már nem volt annyi befolyásuk a romai pápá­
nál, hogy a csángók részére magyar papok al­
kalmazását kivigyék, most mind vallási, mind 
nemzetiségi szempontból bizon helyesen ten­
nék, ha szegény fajrokonaink betelepítését 
lelkesebben karolnák fel.

Tán csak nem áll náluk is az, a 
mi ausztriánál, hogy egy eszmével mindig 
megkésik ?

Mily hatalmas eszközöknek vannak bir­
tokában ! Egyetlen osztálya a nemzetnek, 
melyről még a legnagyobb antisemita se mond­
hatná, hogy zsidó zsebjében vannak. Anyagi 
és szellemi erejükkel képesek volnának csodá­
kat művelni, ha megtudnák választani a pil­
lanatot s a czélt...

Mig igy ki vannak téve a folytonos táma­
dásoknak azon elemek részéről, melyekben | 
anyagi és szellemi előnyös helyzetük a kap­
zsiságot, az osztozkodási vágyat s az irigy­
séget kelti fel.

Am itt még politikai álláspontot se kel­
lene változtatni — mert legalább én nem 
képzelek józan magyar pártot, mely a nemzet 
erősbödését nem óhajtaná.

A mostani áramlattal szemben csak egy 
jól választott magyar nemzeti irány volna az, 
mely az osztozkodási vágyakat lehűtené.

Részemről a külföldi magyarok betele­
pítésének és segélyezésének ügyét szintén 
egyikének tekintem azon kérdéseknek, melye­
ket a magyar chat, clems a jól választottak 
közé sorolhatna.

De mit beszélek én... Hiszen a lipót 
városi dóm se készült még el. garmclides.

Irodalom és művészet.
A „R egényvilág“ cziinü, Révai Testvérek 

ez irodalmi színvonalon álló, hetenkint megjelenő 
lapját ma már talán nem is kell különösen ajánla­
nunk. A megalapított hírnév legyőzi az ellenkezőket 
és jobb meggyőződésre tereli a kétkedőket. A „Re­
gényvilág“ tartalma sokkal ismertebb, az irók díszes 
sora, mely annak hasábjain ragyogtatja szellemét, 
sokkal magasabban áll, mintsem ily kétségbevonha­
tatlan tényekkel szemben a roszakarat is nyilatkozni 
merne. Most is két eredeti regén}’ folyik henna. Jó­
kaié és Véka Lajosé. A külföldi irodalom egyik gyön­
gye, az elsassi irópárnak, Erckmann-Cliatriannak „A 
Rantzau testvérek“ czimü müve befejezése felé közéig. 
A kisebb közlemények közül, melyek magokban véve 
is egész halmazát nyújtják az érdekes olvasmánynak, 
különösen kiemeljük Turgenjeff Ivánnak, a lánglelkü 
orosz Írónak „Költemények prózában“ czim alatt ösz- 
szegyüjtütt és Zempléni P. Gyula által fordított 
aphorismáit. A folyóirat jelen évfolyama már a 32-ik 
füzetig ért. Pártolását hazai irodalmunk érdekében 
teljesítendő kötelességnek tartjuk. E g y-e g y füzet 
ára 15 k r.

Grimm Gusztáv budapesti könyvkiadótól 
a következő czimü vállalat 1-ső füzetét kaptuk : „Le- 
véls zerinti oktatás a franczia nyelv 
tanulására Toussaint-Langensclieidt tanmódszere 
alapján. Az eredeti 30-ik kiadása után irta Sz. Nagy 
Sándor.“ Ma, midőn a franczia nyelv tudása szükség, 
úgy a szerző mint a kiadó, nagy szolgálatot tettek a 
közönségnek e müvei, mely e nemben páratlanul áll 
az irodalomban. E mű nem halmozza el a tanulót a 
könyv nélkül való tanulás száraz, szellemtelen mun­
kájával ; e tekintetben csak a legszükségesebbre szorít­
kozik, ellenben alapos értelmességgel magyarázza meg 
a franczia nyelvtannak minden egyes szabályát és a 
nyelv minden sajátságát, e tanmód szerint a felnőtt 
tanuló egyedül, tanító segélye nélkül megtanulhatja 
e műből alaposan a nyelvet, elsajátíthatja a helyes 
kiejtést és a hibátlan folyékon beszédet. A magyar 
kiadás kitűnik még olcsósága által is, a mennyiben 
daczára a szerfölött költséges kiállításnak levelenkint 
csak 30 krba kerül, mig az eredeti német kiadás ára 
60 kr. — Valóban olcsó ár, ha tekintetbe veszszük, hogy 
ezen levelekből, tanító és minden más segéd eszköz 
nélkül, a franczia nyelv tökéletesen megtanulható. 
Az egész mű két hetenkint megjelenő, mintegy 40 
levélből fog állani. — 30 kr. beküldése mellett az első

levelet bármely könyvkereskedés megküldi bérmente­
sen f kötés alatt postán is.

Az „O r s z á g-V i 1 á g“ legújabb száma arról 
tanúskodik, hogy a saison morte, mely még a legna­
gyobb lapokon is erőt vesz, éppen nem győzedelmes­
kedik e kitűnő képes lapon. Czikkei, képei mind erre 
vallanak. Acsády regénye, mely e számban már na­
gyon felcsigázza az olvasó figyelmét és érdeklődését, 
úgy látszik, egyike lesz a legjelesb uj társadalmi re­
gényeknek. Frankenburg Adolf kitűnő veterán Írónk 
»Két őrült szerelme« czimü rajzában hatalmas voná­
sokban ábrázolt jellemeket ad. Méltóan sorakozik 
ezekhez a többi közlemény. Képei nagy kört ölelnek 
át: igy az „Egy életkérdés,“ bájos idyll; sok szerel­
mes lány fogja sóhajtva nézni a szép eredeti rajzot ; 
gyönyörű kép az „Erdei királynő regéje,“ Képek az 
állatvilágból czim alatt kilenc állatot mutat be a 
hires Brehms munkájából. Jó genre-kép az „Egy va­
sárnap délután a bdapesti városligetben.“ — Ajánl­
juk olvasóink szives figyelmébe e derék, páratlan ké­
pes lapot. Ára egész évre 10 frt. félévre 5 frt, évne­
gyedre 2 frt 50 kr. Előfizethetni a kiadó tulajdonosok, 
Wilckens és Waidl kiadóhivatalában, Budapest. Koro- 
naherczeg utcza 3. szám.

Teljesen betölti helyét a »K épes családi 
lapok«, s megérdemli a nagy pártolást, melyben 
országszerte részesül, tartalma változatos s hogy ér­
dekes is arról, a munkatársak ismert nevei kezesked­
nek, képei sikerültek ; e szépirodalmi lap annyit oly 
jól ad, hogy valóban csak kötelességünknek teszünk 
eleget, midőn az olvasó közönségnek ajánljuk.. E 1 ő- 
fize t h etni: Mehner Vilmosnál Budapesten IV. 
kerület, papnövelde utcza 8 sz. Egész évre 6 frt. fél­
évre 3 frt. és negyedévre 1 frt. 50 krjával.

Különfélék.
A czári koronázás Moszkvában oly fény­

nyel tartatott meg, hogy az messze túlhaladta 
minden előzőit. Az óriás birodalom minden 
vidéke képviselve volt, százezrekre ment a nép 
száma, mely e ritka látványosságra összegyűlt. 
Óriási pénzösszegek költettek, és a czár a 
külső eredményt illetőleg meg lehet elégedve. 
A számtalan arany és drága kövektől fénylő 
nagy urakon kívül 17 királyi herczeg emelte 
a koronázás fényét, köztük uralkodónk képvi­
seletében Lajos Victor főherczeg. A czár egy­
úttal a keleti egyház fejének is tartván magát, 
koronázása is, számos vallási szertartással van 
összekötve, és a több napokra felosztott tényke­
dések a Kreml császári palotának nevezett 
városrész, külön-kűlön templomában végezte­
tett, mig végre a kivonult roppant katonai erő 
tisztelgése, ágyuk dörgése, az óriási néptömeg 
hurrah kiáltásai közt, az upsenski templomban 
tette a czár sajátkezüleg előbb saját, azután 
a czárné fejére a koronát, e templom szűk tere 
miatt ez utolsó és főjelenetnél, csak is a legki­
tűnőbb kül képviselők és a birodalom egyházi 
és világi főméltóságai lehettek jelen. A korona 
feltevése után a czár régi szokás szerint szen­
telt olajjal megkenetvén, miután a keresztény 
hitvallást is elmondotta volna, az oltár előtt 
imát mondott el, Isten áldását kérve népei kor­
mányzásában. A templomból a fényes menet a 
sz. András teremb e vonult, hol a koronázási 
ebédet költötték el, a czár és czárné az erkélyre 
lépve háromszor hajtották meg magukat az 
ujongó nép előtt. Moszkva, az ős főváros, e ne­
vezetes napok alatt éjjente mesés fénnyel volt 
kivilágítva, a nyilvános épületek, a templomok 
aranyozott kupolái tüztengerben úsztak, a vi­
lágításnál lett elsőben ily nagyban felhasználva 
a villanyosság, ezer meg ezer lámpás mintegy 
varázs ütésre gyűlt meg, a hatás nagyszerű 
volt, de csak is ott érhető el, hol a pénz kér­
désbe nem jő. Csak egyedül a Kreml 
és az Iván Weliki torony világításá­
hoz két millió font drót huzal kellett, egy-egy 
nagy kupolán 3500 lámpa égett, mindenik 16 
gyertya erejével. A bevonulás, koronázás és vele 
összekötött ünnepélyek mind a legkisebb fen- 
akadás vagy rendzavarás nélkül folytak le.

Gazdászat, ipar, kereskedelem.

Balaton felvidék állapota.
Alsó-Dörgicse 1883. május 16.

Az őszi és tavaszi vetések egyátalán, 
középtermést ígérnek. Sokkal szebb reménye­
ket kötöttünk az ősziekhez, melyek még feb­
ruár végén is megfeleltek a gazda közönség 
kívánalmainak.

Szép reményeink alig mennek füstbe, ha 
a márcziusi változatos hideg szeles, havas és 
esős idő be nem áll, mely ritka hely kivételé­
vel többet rontott, mint az egész tél folyama.

Az április és májusi esőzések kötve tar­
tották a gazdát munkájában; de ezt kárpó­
tolták az őszi vetések javításával.

Már-már javulni látszottak a viszonyok, mit 
azonban újra megrontott a folytonos szél, s a 
barometer most is még a Regen és Vind kö­
zött változtatva foglalja el állását.

A szántók és kapások igen jól nyilat­
koztak a föld porhanyóságáról.

Az árpa és zab állása közép jó ez ideig, 
ha a folyton tartó szél káros befolyású nem lesz, 
úgy kielégítőre mutatnak, a kukoricza azonban 
későn indult csirba, s most ismét esőt óhajt 
a többi rakománynyal együtt.

A 12, 13, és 14 napok, melyeket ret­
tegve várt a gazda, meglehetősen, jól múltak 
le, a hőmérő R. 4—6 közt ingadozott regge- 
lenkint.

Pünkösd virradóra megrettenve vettük 
észre, hogy a hőség leszált; de a kártétel­
ben, meggátolta a lengedező szél és délre már 
igen szép és meleg idő lett.

A szőllők mindenütt megfelelnek köve­
telményeinknek. Néhol van ugyan, hogy ma­

rad el egyes sarok, mely ki nem fakad, 
de ez alig tesz ki 3/8 °/0-ot. A szőllő hajtások 
igen szépek, s messzire kilátszanak a szép 
zöld sávok, melyeket alkotnak.

Ritka hajtás, melyben, párosával ne volna 
a fej, s ezen jó állás csökkenteni fogja boraink 
árát, annál is inkább; mert kereslet nincs, a 
vásárlás igen lanyha.

Boraink Dörgicsei vidékben 14—22 írtig 
keltek el. Aszófő vidékiek 13—18 frt. Antalfa 
hegyeiben 13—18 írtig. Szt.-Békálla és Köves- 
kálla vidékén 14—20 írtig.

A főtdő kegyes tanitóreud fajborai Ist- 
vánhegyi 1880 évi Musk, a minta pinezében 
0.71 lit. palaczkban 1 frt. Oportó 879. egy 0.71 
lit. palaczk 60 kr. Olasz rizling 880. egy 0-71 
lit. palaczk 60 kr. Rajnai rizling 0-71 lit. pa­
laczkban 50 kr.

Az álat állományra nézve állapotunk 
igen kedvező. Egészségi állapota mind a szar­
vas marhának, mind a juh és sertéseknek igen 
jó, s ez az árakat az utóbbi vásárokban igen 
felemelte. gutt-enbech Rezső, oki. néptanító.

A gépkezelők és fűtők számára az ál­
lami közép ipartanodában rendezett máso­
dik tanfolyam eredménye. A tanfolyam 
Dr. Hérich Károly min. osztály tanácsos által 
múlt évi November 2-án nyittatott meg és f. évi 
május 3-ig tartott, mely idő alatt csak a fő­
ünnepnapokon nem volt előadás. E tanfolya­
mot, a beiratkozott; 240 munkás közül 180 vé­
gezte el, a többiek, kiknél a kellő szorgalom és 
kitartás hiányzott — évközben kimaradtak. A 
szóbeli előadások köznapokon estve 7 órától 
9-ig tartattak, vasár- és ünnepnapokon délelőtt 
9-től 12-ig rajztanitás vagy kirándulások vol­
tak. A tanfolyam egész tartama alatt 28 kirán­
dulás volt a fővárosi nagyobb gépgyárakba, 
gépraktárakba és gőzmalmokba. Előadatott e 
tanfolyamon a locomobil s cséplőgép és a kü­
lönböző rendszerű stabil gőzkazánok és gépek 
szerkezete és kezelése. Az előadásokat Kotzó 
Pál, Táborszky Ottó ós Melegh Béla gépész 
mérnökök tartották. A locomobil és cséplőgép 
kezelésére vonatkozó gyakorlati oktatás, melyen 
a tanulók egy művezető vezetése alatt 15—18 
tagból álló csoportokban 3 nap gyakorolták 
magukat a locomobil és cséplőgépek szerelé­
sében és járatásában — April hó 2-ikán kezde­
tett meg az államvasutak gépgyárában s ugyan 
azon hó 29-én fejeztetett be. A cséplési gya­
korlat, melyre a földmivelés-, ipar- s kereske­
delemügyi ministerium áltál 300 kereszt búza 
vásároltatott, april hó 30-án és május 1-én 
tartatott meg s e gyakorlaton a locomobil és 
cséplőgép kezelők, több csoportra osztva; s 
egy mást felváltva a cséplésnél előforduló kü­
lönböző műveleteket többször átdolgozták, A 
stabil kazánok és gépek kezelői pedig 2 na­
pon 3—5 tagú csoportokba osztva a nagyobb 
gőzmalmok és fővárosi vízvezeték kazán és 
géptelepein tanulmányozták a gőzkazánok és 
gépek kezelését. A képesítő vizsgálatok Hege­
dűs Károly igazgató elnöklete alatt april 5-én 
kezdettek meg és egy hónapig folytak. A gya­
korlati vizsgálatok a locomobil és cséplőgép 
kezelők részére az intézet udvarán e czélra 
felállított és üzemben tartott locomobilok és 
cséplőgépek mollett, a stabil kazánok és gőz­
gép kezelők részére a fővárosi gőzmalmok és 
vízvezeték kazán és géptelepein tartattak. A 
tanfolyamot végzett 180 tanuló közül vizsgá­
latra jelentkezett 170 s ezek közül egy sem 
bukott meg. A jelentkezettek közül locomobil, 
cséplőgép és stabil gépek kezelésére vizsgát 
tett 50, — locomobil és cséplőgépről 85, — 
a stabil kazánok és gépek kezeléséről pedig 
35 tanuló. A mesterséget tekintve, volt: 107 
lakatos, 10 esztergályos, 48 kovács és 5 gaz- 
dász. Jutalmul 25 tanulónak a következő tár­
gyak osztattak ki 2 ezüst óra, 6 db. értékes 
rajzeszköz, 2 aczél és 3 bőrszalag mércze és 
végül 12 db. a gőzgépek kezelésére vonatkozó 
szakkönyv. _____

Kaposvári piaczi árak.
Május hó 29-én.

Búza................................ 9 frt 40
Rozs.................................7 frt —
Kukoricza . . . . 6 frt 50
Árpa................................ 7 frt —
Zab .................................5 frt 80
Hajdina.......................... 7 frt —
Métermázsánként.

Szerkesztésért felelős :
Szalay Károly.

BEKÜLDETETT:
efiszteiettaí íztesite-m a n. ézd. 

közönséget, kavefve^zez w u j-
-6 zz* ende&ésevei eikeszüivén 
azt jutiim 2-án 3Hután 1 ó^a&oc. 
nicynyitom. 01£in3 -vi-tág-itád 
■min9 v e nt i Í <x tio tekinteteken, i\e- 
ix^iséc^eivn minden Itvoánatnalt nteg 

jognak fejelni.
$ m. tiszteit közönség póto­

lását -kézi.
Preiszner Károly,

kávés.
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— Figyelmeztetjük t. olvasóinkat 
Kaufmann és Simon hamburgi ez égnek mai 
lapunkban tartalmazott hirdetésére. — Eredeti 
sorsjegyekről szól ez egy olyan dúsan főnyere­
ményekkel ellátott kisorsoláshoz, hogy a mi 
vidékünkön is élénk részvétre lehet számítani. 
E vállalat teljes hitelt érdemei, minthogy a 
leghitelesb állami jótállás adatik, s a lenn ne­
vezett ezég is szilárd eljárásáról s számos nye­
remények pontos kiűzetéséről mindenütt is­
meretes.

HIRDETÉSEK.
I
na A legjobb

szi varka-papir
a

KM« B K B *" $2 S! ti M$3 £kv iw ans §
Franczia készítmény 

óvakodjunk. az utánzástól !

/) Csak akkor valódi ezen szivarpapir, 
IÁ ha minden egyes lapja
•*-\ I.K IIOrULON bélyeggel 
*7 s mindegyik boríték az alábbi 

védjegy s névaláírással van ellátva.

A borkezelést
gyakorlatilag tanítja az ujonan megjelent ren- 
delménykönyv, melynek tartalma: Utasítás sa­
vanyú, silány természeti borok nemesbítésére, 
borok készítésére szölöíiirtök nélkül; — bor­
készítésre borseprüből (100 literből 1000 liter) 
ártalmatlan anyagok hozzátevésével, olcsó házi 
ital és finom palaczkborok előállítására; — to­
vábbá utasítás mesterséges gyümölcs-must, bor- 
eczet, eczetlél, pálinka, rum, likőrök, gyümölcs­
levek, élesztő, illatszerek, gyógyszeszek, bal­
zsam, szappan s ezernél több kereskedelmi 
czikk előállítására, melyek több mint I00°|„ 
hasznot hoznak. Ara 3 frt. Megrendelések kész- 
pénzfizetés mellett, vagy postautalványnyal 
Hrdlicka Mária, cs. kir. szabad, tulajdonos- 
nőhöz. Bécs, Wieden, Pressgasse Nr. 19. inté- 
zendők.

ÜKépek!!
művészi kivitelű olajnyomások, széles arany- 

keretben következő olcsó árakért:

Prop™ du Brevet
i & .»-.;$raF3 Y.ziiäiiige ’»taifcn’st.f ARIS m
b:.t t ' ,:r: • Tstm - s&wz sbbbsS

1000 frt jutalmai
fizetek annak, a ki bebizonyítja hasoiiiithatlan 
nagyszerű lottó-játék rendszeremről az ellenke­
zőt. E rendszerrel a veszteség lehetetlen. Min­
denkinek ajánlható tehát, ki könnyű szerrel 
jutalmazó mellékkeresetre akar szert tenni, 
mert a befektetett tőke legalább 60°!o—100Oio 
tisztán jövedelmez. Rendszerem szerint magam 
is játszom a lotterián s mindig nyerek, ezért 
készséggel s ingyen közlöm mindenkivel e 
rendszeremet, s csak is hirdetési dijaim kár­
pótlásául egy forint beküldését kívánom, ezen­
kívül azonban semmiféle dijat vagy nyeremény- 
osztalékot sem követelek. Tudakozó bérmen­
tesített levelekre, ha 5 kros bélyeg is mellé­
keltetik. azonnal válaszolok. — Czimem : V. 
Hrdlicska jun. Wien, Wieden grosse Neugasse 4.

4.—
4.—
7.—
7.—
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A király arczképe 90/75 cmtr.
A királyné „
KossiVh Lajos,, 1U0/S0 v
Beák Ferencz..
Konstantinápoly. Stolzau, Gastein, Salz­

burg, Hallstadt, Ischl. Gmunden. Ve- 
lencze látképe . . 96/75 cmtr. á fi.—

Ymidisznó — róka vadászat 110/su 
Üldözött, szarvas. Elesett szarvas ..
Pu sztn, farkas va d á szat. Rabi ók.90/.,
Mesélő vadász, Főidő urnái. „
Az elért szökevények no/S(.
Az utosó korosztály Népfelkelés ,,
Az utosó vacsora, (da Vinci.) 110/fi6 
Madonna Sixtina. (Rafael.) no/Nfi ,,
Mad. Immaculata. (Murillo.) ., „
Krisztus Pilátus előtt (Munkácsi ) 120/„r) 
Miramare, — Genua 85/fi. „
TTrnő, Urhölgy 90/.r> „
Halászleánv. A szép skótnő 85/,,r> „
Nyár (fürdői jelenet) (Makart) 100/M, „
Tavasz. (Makart). „

Csomagolás biztosan történik és juta 
nyosan számittatik.

Megrendelés utánvéttel teljesittetik.

Solidságunkért régi hírnevünk nyújt 
biztosítást.

Szí. Lukács müintézet.
Bécs Hernals.

„ 7.— 
„ 7.— 
.. 3-50 

8.— 

„n.- 
„ 11.- 
„ 7.— 

7 — 
7.- 

,. 15.- 
3.— 

„ 3-50 
.. 3.— 
.,12.- 
„12.—

Fontos jelentés.
Á rumburgiéss z i! á z i a i gyárak raktárjaikat

cs. kir. udvari rá szó ti-ne ni li gyára által 
Bécs, Mariahilfvrstrasse Nr. 25.

Hites becslövel megbecsültetvén. 35 százalékkal' a gyári áron alul, hogy rövid idő alatt mindent
eladhasson, eiárusitásra szánták.

Megrendelések a pénz beküldése vagy utánvét mellett is (50 írton felül bérmentve) teljesittetnek,
a becsár szerint.

Fehérruha ’/2 és 1 4 tuczat vagy kis
frt. la-.

Eg)r tuczat fehér vagy színes férfi ing­
gallérral vagy a nélkül (nyakbőség 
megjelölendő fehér papírszalaggal) frt. 15.— 
18.—, 24.— legfinomabb 30.—

1 tuczat vászon férfi ing 24.—, 36.— 48.—
1 tezt férfi alsó nadrág 9.—, 12.—, 15.— 18.—
1 tezt vászon alsó nadrág franczia 

betéttel, gombokkal 15.—, 18.—, 24.—
1 tezt schirting női ing, sima 9.—12 frt, 

hímzett betéttel 15.—, 18.—, 24 ft. íegf. 
30.—, vászonból legjobb minőségű 18.—21.— 
divatosan hímezve 30.—, 36.—, 42.—. 48.— 

Női nadrág (3 nagyságban) 1 tezt 10.—, 12.— 
gazdagon himezve 18.— . . . 24.—

Háló vagy pongyola kabát 1 tezt 12, 15.18.— 
elegánsan himezve 24, 30. . . . 42.—

Fehér női shirting alsószoknya 1 tezt 15.18. 24.
himezve 36.— ................................ 48.—

Fekete moirée vagy szines sárszoknya 2.—, 3.— 
Előkötők, fehér 50., 75 kr., 1 frt, 

hímezve, fekete lustreből is 1 frt. 1.50 
Barchent kabát, nadrág, szoknya, 1.—, 150, 2.— 
Női háló köntös (mérték: hosszúság

és mellbőség) szines cretonból drbja 3,4, 5.— 
Női harisnyák, fehér vagy tarka tezi ja 4, 6,10.— 
Férfiharisnyák, tuczatja 3, 4,6, legfinomabb 8.—

Szintúgy

‘Vlétül darabonként is mer/rendelhetö.
I t frt. kr.

Úri gallérok, tuczatja 1.20......................2.—
Úri és női kézelők tuczatja 3.— . . 4.—
Nyakkendők, uj divat, selyem dbja 30 kv. 1.— 
Pamuting vagy nadrág dbja 1 ft. 1.50 2.—
Garnitur, szines (2 ágy-, 1 asztalkendő) 7,9,12.— 
1 tezt fehér vászon zsebkendő 1.50, 2. 2.50 

3. 4. 5. frt, legfinomabb . . . • 6.—
tezt fehérvászon zsebkendő szines 
szélekkel 3, 4 frt. legfinomabb . . 5.—
tezt feliér battisztkendő szines szélekkel 1,
1.50, 2 frt..................... ..... 3.—
vég 30 rőfös szines ágyiruha 6, 8 10.—

1

db. 30 rőfös házi vászon 6, 7, 8 . 10.—
db 40 rőfös gazdasági vászon 10,12,15.18.— 
db 50—54 rőfös rumburgi vagv ezérna

légiin.
30.-

9.-
8.-

vászon legjobb 18, 20, 25 
db 30 rőfös shirting 5, 6. 8 
tezt vászon törülköző 4, 5. 6 
asztalkendő, vagy színes abrosz 1
U50, 2,............................................... 2.50
tezt fehér serviette 3, 4, 5 . . . . 6.—
dam ászt garn. (1 abrosz, 6 serviette) 5, 7.— 
tizenkét személyre kétszer annyi.

1 db 12 lepedő vagy paplanboriték 
varrat nélkül 18, 20, 24, 30 . . 36.—

Esernyő, tokkal 2, 3 frt, selyem, légiin. 5, 6.—

kaphatók:
1 drb. 30 rőfös durva vászon 4 frt. 1 tuczat fehéritetlen törülköző 1.50—2 frt 1 tuczat kis 
zsebkendő 70 kr., 1 frt. 1 tuczat serviette 2 frt, kávé-abrosz drbja 39 kr; szóval minden 
kapható, még pedig 20 százalékkal olcsóban, mint máshol. Ingek és alsónadrágok drbja is 75 kv. 
Levélbeh megrendelések, melyek bármely nyelven történhetnek; a pénz beküldése után. va^y

levélbeli kívánatra utánvéttel is. C z i m: ’

FOGL E.,
első cs. kir. udvari vászon-nemű gyára

Bécs, Mari&hilferstrasse 25 sz.

Főnyeremény
esetleg

500,000 márka.

A nyeremények
az állam által 

biztosíttatnak.
Első húzás junius 13. és 14-én.

Szerencse jelentés!
a Felhívás a kormány kezességével biztosított

nagy pénzloitoriából
eredő nyereményekben való résztvevősre,

melynél
8 millió 858,300 márkát

bizonyosan nyerni kell.
Ezen egyszerűen szervezett pénzlotte- 

riának az 92.500 sorsjegyre alapított nyere­
ményei következők :

A legnagyobb nyeremény esetleg 
500,000 márka.

jutalom 300,000 márka
1 nyeremény á 200,000 márka
2 „ á 100,000
1 „ á 90,000
1 „ á 80,000
1 „ á 70,000
1 „ á 60,1100
2 ,, á 50,000
1 „ á 40,000
1 „ á 30,000
8 „ á 15,000

21 „ á 10,000
56 ,, á 5,000

106 „ á 3.000
223 „ á. 2,000

6 „ á 1,500
515 „ á 1,000
869 „ á 500

65 „ á 200
63 ,. á 150

26820 „ á 145
2450 „ á 124

87 „ á 100
stb. összesen 46,600 nyeremény, melyek 
néhány hó alatt 7 húzás osztályzatban biz- 

ü tosan kihúzatnak.

ÍAz első húzás hivatalosan
folyó évi junius hó 13. és 14-ére

meg van határozva, melyre
egész sorsjegy ára 3 frt 50 kr. o. é. 
fél sorsjegy ára I frt 75 kr. o. é. 
negyed sorsjegy ára 88 kr. o. é.
Ezen az állam által biztosított sorsje­

gyek (semmi tiltott ígérvények) az összeg 
bérraentes elküldése vagy postautalvány 
mellett általam még a legtávolabb vidékekre 
is elküldetnek.

Minden résztvevő az eredeti sorsjegy-: 
gyei együtt az állam czimerével ellátott ere­
deti tervet is megkapja ingyen, valamint a 

I húzás után 'izonnal a hivatalos huzási soro- 
I zatot minden felszólítás nélkül.

A nyeremény pénzek kifizetése és elkiil-1 
dése az érdekeltekhez közvetlenül általam 
történik leggyorsabban és a legmélyebb 
titoktartással.

Minden megrendelés egyszerűen
postautalványnyal vagy ajánlott levélben
megtehető.

Ezért is a megrendelések a legköze­
lebbi húzásra folyó évi

junius 13-ikáig
bizalmasan 97. sz.

id. tick scher Sámuel
bankár és pénzváltóhoz Hamburgbaintézendők
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Százezrei az embereknek
a szép, buja hajazatát egyedül a

cs k. és m. kir.
HAJ- ÉS SZAKÁL-NÖVESZTŐ SZESZNEK
köszönheti, mely egyidejűleg a fejkorpát is 
nyomtalanul elpusztítja; valamint az ehhez

tartozó
valódi stájer alpesi növény- vagyis diókivonat- 

haj-kenőcsnek

HRDLICKA A. M.
cs. k. és m. kir. szabadalm. illatszer gyárából,

Bécs, Wieden, Pressgasse lit. sz. a.
Eme felülmulhatlan szer az én gyakran ki- 
próbált haj- és szakálnövesztőm, mely szabály- 
szerű használat és a stájer alpesi növény- vagy 
diókivonat alkalmazása mellett a legrövidebb 
idő alatt a legkopaszabb helyeken az eredeti 
színben állítja vissza a hiányzó hajzatot. Sok 
fiatal ember szép haját s telt szakáiét egyedül 
e szesznek köszönheti. Kihullásánál már 8 
nap leforgása alatt észrevehető e szer hatása. 
Korpaképződés alatt 3-szori használat mellett 
a legártatlanabb s legjobb hajfestőszer „kop- 
pitzinal“ (ólomtartalom nélkül), mely a hajat 
10 perez alatt, fekete, barna vagy világos-barna 
színre festi jótállás mellett, s a szürke, sőt a 
legfehérebb hajzatnak is a legfeketébb szint 
kölcsönözi. — Ezen „KoppitzinaU hajfestőszer 
használatánál ajánlom különösen valódi kettős 
s erős diókivonat-hajkenőcsömet mint szépitő- 
szert, rudacskákban, továbbá ezen dió-kivonat- 

olajat a haj festése és növesztésére.
Ezen cs. kir. és m. kir. szabad.

haj- és szakái növesztő szer
minden körülmények közt gyökeresen gyó­
gyítja a beteg haj-gyökereket és a legrövidebb 
idő alatt biztosítja a legkésőbb korig, a gaz­
dag hajzatot megőrzi minden csuzos fejbán- 
talmaktól, s eltávolit a bőrtől minden tisztá- 
talanságot. — Tény, hogy sokszáz személy, 
kik teljesen haj. s szakáltaíanok voltak, három 
hó leforgása — tehát aránylag rövid idő alatt 
szép, buja telt szakáit — s dús hajzatot nyer­
tek. A számtalan erre vonatkozó köszönő-iratok 

birtokomban vannak.
Megrendelések egyenesen

a es. k. és m. kir. kizárólagos szabadalom tu­
lajdonosához, mint a cs. k. és m. kir. szabadal­
mazott haj- és szakálnövesztö szer eladójához.

Bécs, Wieden Pressgasse, 19. sz. a. 
iutézendők.

ÁRJEGYZÉK:
1 nagy alabastrom-iiveg kettős 

haj- és szakálnövesztö szesz 3 frt 50 kr.
1 kisebb üveg 2 „ — „
1 alabastrom-üveg tégely valódi stájer

1
2

50alpesi növény-hajkenőcs 
If jitó dió-kivonat haj kenőcs 
A valódi festőszer „koppitzinal“ 

veres, fekete, barna vagy világos 
barnához, 1 .sz. (k ;k), 2. sz. (sár­
ga), mindkét üvegcse, kefével 
s csészével együtt, ára 

1 üveg haj-ifjitó dió-kivonat olaj 
Dió-kivonat (szépitőszer) rudacska

haj-kenőcs — „ — „
Megrendelések a vidékről, úgy a külföld­

ről a pénz beküldése vagy utánvétel mellett 
gyorsan s lelkiismeretesen eszközöltetnek.

Csomagolás 30 krral több.

4
1

Nyújtsuk a szerencsének jobbunkat !
márka főnyereményt ígér kedvező esetben a leg­
újabb hnmburgi nagy pénzsorsjáték, mely a magas 
kormány által jóváhagyatott, biztosíttatott.

Eme újabb játéktervezet előnyös borendezése 
abban áll, hogy rövid pár hó lefolyása alatt 7 sorso­

lásban 46,600 nyereménynek kell bizton történni, ezek között vannak főnyeremények, 
esetleges 500,000 r. márka, illetőleg

223 nyerem, á ra. 2,000 
6 nyerem, á m. 1,500 

515 nyerem, á m. 1,000 
869 nyerem, á m. 500 

26820 nyerem á m. 145 
összes. 17,965 nyer. á m.200, 
150,124,100,94,67,40,20.

1 nyTerem. á m. 
1 nyerem, á m. 
1 nyerem, á m. 
1 nyerem, á m.

300,000 2 nyerem, á m. 50,000
200,000 1 nyerem, á m. 40,000
100,000 1 nyerem, á m. 30,000
90,000 8 nyerem, á m. 15,000
80,000 21 nyerem, á m. 10,000
70,000 56 nyerem, á m. 5,000
60,000 106 nyerem, á m. 3,000

Laptulajdonos és kiadó SZÄLÄY iíflHE

Ezen nyereményekből az első osztályban 4000 sorsoltatik ki 157,000 m. összegben. — Az 1 oszt. 
főnyeremény 50,000 mt. tesz s a 2-ikban 60,000, a 3-ikban 70,000, a 4-ikben 80,000, az 5-ikben 90,000, 
a 6-ikban 100,000, a 7-ikben azonban esetleg 500,000, illetőleg 300,000 200,000 stb: márkára emel­
kedik. — A legközelebbi első nyereményhuzás ezen nagy, az állam által biztosított pénz-sorsjátékra 
hivatalosan már jliniu* 13. és 14-ére
van megállapítva ; az árak pedig :

1 egész eredeti sorsjegy csak 6 m. vagy 3.50 frt o. é.
1 fél „ „ „ 3 „ „ 1.75 frt o. é.

, .. 1 negyed „ „ „ 1 és fél „ 90 kr. o. é.
Mindennemű megbízások, a pénz beküldése, posta utoni fizetés vagy az ösz-

S-Zeign-íHTVétVe .melle.tt; rögtön a leggondosabban teljesittetnek, mindenki az állam czime- 
revel ellátott eredeti sorsjegyet tőlünk saját kezeibe kapja.

A megrendelésekhez a szükséges hivatalos tervezetek ingyen mellékelteinek, melyekből ugv a 
nyeremények beosztása az illető osztályokra, mint szintén az illető betétek is megláthatok és minden 
húzás után érdekelt feleinknek felhívás nélkül megküldjük a hivatalos huzási lajstromot. Kívánatra a 
hivatalos tervet előre megküldjük megtekintés végett bérmentve, és készek vagyunk nem tetszés eseté­
ben a sorsjegyet az összegnek visszafizetése mellett lmzás előtt visszavenni.

A kifizetések tervszerűn pontosan s az állam jótállása mellett történnek.
Csoportozatunk mindig a szerencse kegyeltje volt és érdekelt feleinknek gyakran a legnagyobb 

nyereményeket fizettük ki, többek között 250,000, 100,000, 80,000, 60,000, 40,000 stb. márkávál. “
Egy Ily, a legszolidabb alapokra fektetettt vállalatnál előreláthatólag mindenütt a legélénkebb 

részvétre lehet bizton számítani s kérjük ennélfogva, hogy minden megrendelést teljesíthessünk, a meg- 
íendeléseket a közeledő húzás miatt minél előbb, hozzánk beküldeni

éS fSIMOSf bankHaemVu?;ib°aUnZ,e,e
. _ ^ Ezennel köszönetünket nyilvánítjuk az eddig megajándékozott bizalomért, s midőn eme

újabb! sorsjáték kezdetével a részvételre felliivnók, ezentúl is igyekezni fogunk, állandóan pontos és 
e nsineretos kiszolgáltatás által igen tisztelt érdekelt feleink teljes megelégedését kiérdemelni.

—_ ________________________________________ A fentebbiek. ,
Kaposvárott 1883. Nyomatott ifj. Hágelman Károly könyvnyomdájában,
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